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JUNTA DEPARTAMENTAL DE ROCHA 

-ACTA N°41- 

Sesión extraordinaria del 23 de abril del 2026 

 

ASISTENCIAS:  

Preside el Señor Edil Miguel Sanguinetti; asistiendo además los 

señores Ediles titulares: Mauro Amorín, Mario Sacía, María Inés 

Rocha, Martina Acosta, Cecilia Berni, Rafael Iza, Leonardo Abreu, 

Dardo Techera, Alejandra Piñeiro, Miguel Vitancurt, Laura Moreno, 

Ángel Silva Mas, Graciela Fonseca, Juan Da Silva, Susana Núñez, 

Fernando Rodríguez; asisten además los señores Ediles; Daniela 

García, Jorge Borlido, Enrique Casal y Claudia Portela. 

Ausentes los señores Ediles: Daniel Introini, Juan Manuel 

Olivera, Sebastián Pintos, Daniel Fontes, Maximiliano Ferreira, 

Cosme Molina, Joel Cedrés, Joaquín De Los Santos, Alejandro 

Vaselli, Felipe González, Irineu José Riet Correa, Virginia Molina y 

Alda Pérez. 
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-Siendo la hora 19.08' del día veintitrés de abril de dos mil veintiséis comienza la sesión. - 

SEÑOR PERSIDENTE: Muy bien, buenas tardes para todos, señores Ediles, vecinos, 

funcionarios de la Junta Departamental, bienvenidos a esta nueva sesión descentralizada, esta 

vez en el pueblo de San Luis, una localidad que está bien en el centro de nuestro 

departamento y que no en vano se llama San Luis Al Medio. El agradecimiento, como 

siempre, a las autoridades locales, al Secretario de la Junta Local, a Martín Machado, por la 

organización previa a la llegada de los Ediles. Tenemos que tener en cuenta que lleva toda 

una infraestructura que hay que coordinar, armar, conseguir, por supuesto, una locación para 

que nosotros estemos aquí, en esta empresa de descentralizar la Junta Departamental, 

llevando la voz de los ediles a las localidades y recogiendo, por supuesto, la voz de los 

vecinos en cada lugar que visitamos. Vamos, como hacemos de uso de estilo, a abrir esta 

sesión con la palabra del Secretario de la Junta, no sin antes, por supuesto, resaltar la 

presencia del Intendente en funciones, el Doctor Laureano Moreira, que nos está 

acompañando, vino en una carrera desde Montevideo con otras ocupaciones que tuvo durante 

el día y como todos estos días en la agenda que lo ocupa, pero no quería estar ajeno a estas 

sesiones. Además, él nos ha acompañado también, no siendo Intendente, así que es de 

subrayar que siempre está preocupado por lo que son las giras descentralizadas de la Junta. 

Así que le vamos a dar la palabra a él antes de comenzar para que nos exprese cómo viene 

funcionando como jefe máximo de nuestro departamento. 

SEÑOR INTENDENTE DEPARTAMENTAL: Muchas gracias, Presidente. Bueno, 

un placer volver a encontrarnos con los compañeros de la Junta Departamental en estas 

instancias tan especiales que lo que buscan es el efecto de descentralizar el gobierno, 

descentralizar la parte legislativa, la parte de la función de los ediles, de traer la Junta a las 

localidades, de darle la voz al pueblo, de escuchar a los vecinos, que se sientan parte de lo 

que es esta parte legislativa también, compartiendo las inquietudes de la zona, compartiendo 
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las necesidades de cada pueblo y llevarnos ustedes, los ediles y quien habla, llevarse los 

deberes para poder solucionar ese tipo de situaciones de primera mano en la localidad donde 

tenemos que estar y apoyar a los vecinos, trabajar por el bien de cada localidad, de cada 

pueblo, de cada ciudad. Y la verdad que es un honor ver una Junta Departamental desplazarse 

por todo el departamento con el mismo objetivo, donde la bandera de los partidos políticos 

queda por debajo y la bandera de Rocha queda bien en alto, y eso es un fiel reflejo de lo que 

está haciendo la Junta Departamental. Felicitar al Presidente por la idea de este tipo de 

reuniones a lo largo y ancho del departamento, que son muy fructíferas para todos nosotros. 

Felicitar también a Martín, Secretario de la Junta Local de San Luis, que viene haciendo un 

trabajo muy importante, y tan lejos de la capital se siente esa lejanía, y nosotros los actores de 

gobierno que estamos involucrados con todas las funciones y todos los Directores y todos los 

mandos que se involucran dentro del Gobierno, tenemos que hacer el esfuerzo de estar en 

todos los lugares, poner la oreja, llevar todas las instancias de primera mano. Siempre 

andamos recorriendo el departamento, como lo hace todo el equipo de gobierno, y eso es muy 

sano, que el equipo de gobierno, el Ejecutivo recorra, y también que la Junta Departamental 

esté cerca en este tipo de acciones de cercanía con los vecinos. Así que, agradecerles. Y ya 

aprovechar la instancia a la gente de San Luis, que está involucrada en lo que es el gobierno 

municipal, desearle mañana un muy feliz día del municipal a Martín que está presente y que 

les traslade a los funcionarios de dicha Junta. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Hay una reflexión que yo lo he hecho muchas veces y que sé 

que además muchos compañeros, y digo compañeros, todos los ediles de la Junta lo 

comparten, es que nosotros mismos, como ediles, muchas veces denostamos la función con 

algunos enfrentamientos, algunas discusiones que a veces llegan al borde, y transmitimos a la 

ciudadanía un mensaje que es el incorrecto, es el erróneo. Porque la Junta Departamental, las 

funciones del edil son otras, y son estas, de llegar en comunión a todas las localidades del 
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departamento, por ejemplo, como lo estamos haciendo con la Junta Descentralizada, y 

además tratar de trabajar para generar mejores condiciones de vida para los ciudadanos del 

departamento. En eso nos tiene que encontrar siempre juntos, trabajando más allá de las 

diferencias de banderas políticas, como bien lo dijo recién el Intendente, y es un mensaje que 

además estoy seguro que lo compartimos todos los compañeros ediles. Por eso, a mí siempre 

me gusta subrayarlo, porque de este trabajo es que salen los verdaderos frutos, no de algunos 

enfrentamientos que se dan a veces por las camisetas, como decimos. Le vamos a dar la 

palabra entonces para abrir la sesión en lo que importa, que es la realidad de la localidad, a 

Martín.  

SECRETARIO DE LA JUNTA LOCAL DE SAN LUIS: Bueno, buenas noches, 

bienvenidos a San Luis. La verdad que para nosotros es un placer que vengan. Porque como 

decía el Intendente, para la localidad de San Luis, de Cebollatí, y 18 de julio le queda lejos de 

Rocha Ciudad. Y que ustedes vengan y que de primera mano un vecino pueda comunicarse 

con ustedes y transmitirles esas inquietudes, bueno, no tiene precio, lo hacen parte, lo hacen 

sentir parte. Bueno, les voy a contar un poco de cómo viene el trabajo de la Junta con nuestra 

gestión. Mi perfil ha sido siempre una persona que... Tengo mi responsabilidad de hacerme 

eco de todos los problemas que tenga la comunidad. Inclusive muchas veces de las 

instituciones que de repente no deberíamos o no tendríamos la responsabilidad, pero lo 

hacemos. La Junta de San Luis, a medida que va surgiendo algún problema en escuelas, tanto 

aquí como en todas las escuelas rurales, nosotros nos trasladamos a veces hasta unos 11 

kilómetros de la localidad para poder cumplir con, por ejemplo, con la escuela de La 

Coronilla. Vamos a la escuela de Arroyitos, Rincón Bravo, Barrancas, asistimos a los 

maestros, ¿verdad? Porque muchas veces una simple canilla que se le rompe a un maestro 

rural no tiene cómo solucionarlo. Entonces, tenemos hoy una Junta que, bueno... Inclusive la 

Policlínica local. Estamos siempre trabajando para que la comunidad esté lo más cómoda 
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posible. Y bueno, mi perfil de persona es una persona que yo debo andar, no sé, hacer 

kilómetros en la moto y en el pueblo, siempre conversando con los vecinos, a ver qué 

inquietud tienen. Porque como les digo, un problema de un vecino es un problema propio en 

el lugar que estamos. Bueno, y como les digo, espero que esta sea una de tantas visitas que 

ustedes nos hagan. Y me gustaría que un día vengan, de repente no todos, pero que vengan en 

grupos chicos y salir con ustedes a mostrarles el pueblo, a que conozcan a la gente y que 

ustedes de primera mano reciban las inquietudes. Si son en grupos chicos, mejor, porque de 

repente los invitamos a almorzar, no a este lote de gente. La Junta Local, les voy a seguir 

contando, también brindamos un servicio, por ejemplo, de vecinos que por X motivos no 

pueden trasladarse al BPS, que parece increíble lo que les voy a contar, pero hay vecinos que 

cumplen con todo para poder jubilarse y por estar mal asesorados o por no tener movilidad, 

no lo han hecho. Nos hemos encontrado con varios casos y bueno, lo hemos venido 

resolviendo. Resolvimos uno hace un par de meses, que es una señora que hacía 20 años que 

se podía haber jubilado, con 86 años,  ahora estamos trabajando con otro vecino que también 

tiene todo para jubilarse y bueno, tratamos de entreverarnos en todo. Y bueno, como les digo, 

espero que vuelvan a San Luis, que es un pueblo precioso y se merece estar lo mejor posible. 

Gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, vamos a dar paso a la verdadera sustancia de lo 

que es esta reunión. Tiene la palabra para comenzar el vecino Sergio Ortega. Viene siendo 

como para la Junta Departamental el Edil Pintos, un ciudadano del mundo, de todas las 

localidades. 

SEÑOR SERGIO ORTEGA: Hola. Sí, buenas noches, señor Presidente de la Junta 

Departamental Sanguinetti, señor Intendente Ediles y público en general. Bueno, ha sido una 

satisfacción la invitación para concurrir a la sesión de la Junta Departamental. Y bueno, yo 

acá estoy en esta zona de San Luis hace unos siete años. Soy de Cebollatí, pero estoy acá, 
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tengo un emprendimiento rural., el tema mío de toda la zona de acá, y siempre estoy 

luchando y luchando en toda la vuelta, es el tema de la caminería rural que se encuentra en 

parte, algunos de ellos en pésimas condiciones. Y se viene, se hace una lambida y no se 

termina y hay tres o cuatro caminos penosos en parte. Y la gente, como yo soy referente aquí 

en la vuelta, me dicen, me dicen, pero no hay manera de arreglarlo. Y hay miles de hectáreas 

en plena cosecha, que los camioneros, el arrocero, el ganadero, todo y no se arreglan, se 

arreglan en pedacitos, no se hace el trabajo completo, en fin. La gente me dice que pagan los 

impuestos, que todo, bueno, pero se ve que algo está fallando ahí. Porque se puede ver a la 

vista lo que es el Camino Barranca del canal número 2 a la 14, intransitable. Camino de 

Arroyito, 15 kilómetros, intransitable. Camino de Sandalio Corbo, hace 20 días se arregló y 

está una señora para traer a una niña a la escuela, en las redes sociales andan en líos, 

lamentable. Es por no hacer las cosas bien hechas, me parece que es. Y gente, antes no había 

maquinaria, ahora dice que hay, y no sé, no sé. Y bueno, en esta parte, yo lo que quisiera en 

nombre de los vecinos de todo, que tomen cartas en el asunto, a ver a quién le pertenece eso. 

Controlar eso, en el control más exhaustiva la cosa. Es eso, porque, es más, es lamentable 

que, que con poquitas cosas se arregle, pero no, no, no. En Cebollatí también, allá hay partes 

que están feísimas y se trabaja muy lento, ese es el tema. Para mí que es una inquietud que se 

las nombro en representación de todos los vecinos, arroceros, ganaderos, en fin. Y gente para 

la escuela, que niños de aquel Arroyito, hay una señora que trae a un niño a la escuela 

también, no sé cuántos viajes, a la miseria, y es poquitito lo que hay que hacer, es apretar un 

tornillo ahí, me parece. Bueno, muchas gracias por el recibimiento.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted. Por supuesto que ni que hablar 

que en lo que son sobre todo las localidades del interior del departamento, que son además las 

encargadas de transmitir o de transportar lo que es la producción del departamento de Rocha, 

que en definitiva es el principal sustento de lo que es la economía rochense, una de las 
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falencias de las quejas de los vecinos siempre termina siendo ni que hablar la caminería rural. 

En este sentido, no puedo irme sin resaltar que la caminería rural debe ser de las obras de 

infraestructura más ingratas que hay, porque uno hace un camino de 20 kilómetros o de 30 

kilómetros y le llueve al otro día y lo destroza. Eso es un hecho. En este sentido, también hay 

que decir que el pasado quinquenio se invirtió el triple en obras de caminería rural, de 

infraestructura, reflotando caminos rurales como el de la Pantanosa en Rocha, que da la ruta 

15, que hacía 20 años que no se intervenía en él. Esto es un problema endémico de los 

gobiernos en el departamento de Rocha, que ni que hablar tiene que tener una solución, pero 

que también hay que decir y subrayar que este gobierno le ha puesto cabeza,  y sobre todo, 

como Camilo recién decía, el vecino Sergio, hay equipos nuevos de caminería rural que se 

están sumando para generar cuatro equipos de caminería para poder intervenir. Así que este 

reclamo va a seguir estando latente seguramente, pero llevar la tranquilidad a los vecinos que 

se está trabajando en ello. Y ni que hablar que lo mejor que nos puede pasar como gobierno 

departamental, y en esto involucro a toda la Junta, porque en definitiva la Junta es el 50% del 

gobierno es saber el sentir de los vecinos y que realmente expresen lo que les pasa más allá 

del color político y la bandera que ven. Así que gracias. Le vamos a ceder la palabra al 

Intendente.  

SEÑOR INTENDENTE DEPARTAMENTAL: Al vecino también comentarle que 

obviamente que estamos al tanto de la situación, se ha trabajado en lo que es la caminería 

rural. En el gobierno anterior, en nuestro gobierno anterior, hubo una fuerte inversión en 

caminería rural, pero estamos al tanto de la situación a lo largo y ancho del departamento, la 

vamos a transmitir. La parte climática ha jugado una parte complicada también, porque a 

veces pasan dos o tres meses y llueven 10 milímetros en dos o tres meses, lo que tienen 

experiencia en la parte agropecuaria, y después te llueven 300 milímetros en menos de 30 

días. Hoy en el Congreso de Intendentes también esta problemática era uno de los puntales 
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donde cinco o seis intendentes, estamos hablando de un 30% de los intendentes o más, tenían 

esa problemática e incluso con más inversión de los recibidos de préstamos que no lo 

volcaron a obras y lo volcaron a caminería rural, se invirtió mucho dinero y están teniendo 

problemas también con la parte climática con la parte de la caminería. No es un pretexto, 

tenemos que trabajar más, lo vamos a transmitir a la Dirección de Obras, pero comentarles 

eso de la situación climática está incidiendo mucho en lo que es la caminería rural. 

Obviamente vamos a trasladar a la Dirección de Obras lo que usted estaba planteando.  

SEÑOR PRESIDENTE: Le hacía un poco de gracia que yo le dije Camilo, pero claro, 

le decimos Camilo, se llama Sergio, Sergio Camilo, siempre le decimos Camilo. Tiene la 

palabra la señora Virginia Rosano. 

SEÑORA VIRGINIA ROSANO: Buenas. Bueno, muchas gracias por venir a 

escucharnos aquí., vengo a representación de los vecinos de San Luis, tengo cinco puntos 

para hacerle llegar a estas inquietudes. La primera es si podrían gestionarnos las columnas a 

UTE. Para que la Junta pueda colocar la iluminación que nos hace falta en el pueblo. Pero 

dependemos de que UTE nos ponga las columnas que necesitamos. La iluminación nos viene 

muy bien con el tema de la seguridad y todo eso,  algunas están deterioradas y sufrimos 

cortes y problemas con la iluminación. Después tenemos un pedido con tema de las 

viviendas. Que sé que salieron para otras localidades,  que acá tenemos un predio disponible. 

Sé que tal vez no sea muy factible ya, pero bueno, ponerlo en carpeta. A ver si un poquito 

más adelante sale. Eso es muy necesario. Sobre todo, para muchachos que a veces no tienen 

niños. Porque la prioridad es la familia con niños. Igual acá quedaron algunos afuera. Y están 

haciendo falta el tema habitacional. Después un pedido de deportes o alguna actividad para 

los adolescentes. Que acá hay poca cosa, necesitamos algo, digo, de ayudar. O de 

esparcimiento, de ocupar el tiempo. Porque es un lugar de campaña y hay poca cosa. 

Entonces darle algún esfuerzo a la adolescencia. Y bueno, acá una compañera empezó una 
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actividad con los tambores, estamos haciendo una comparsa, y  queríamos solicitar si nos 

podían acercar algún profesor por medio de la intendencia para que nos ayude. Que en estos 

días viene una cuerda de tambores para darles clase, que salga todo mejor para el futuro para 

el carnaval que viene. Y lo último es las propuestas anteriores., cuando salió Alejo en la gira. 

que se votaron cosas ahí. Que los vecinos me piden y me preguntan qué quedó de esas cosas. 

Como por ejemplo el cajero acá. O la pavimentación de la calle principal. Como prioridad 

esas dos cosas. A ver en qué quedaron esas cosas. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, haciendo referencia al último punto que decía. 

Nosotros hemos aprobado en la Junta Departamental, ya hace un par de meses el Presupuesto 

Quinquenal. Lo que define además del Fideicomiso Rocha Crece Contigo 2. Define lo que va 

a ser el plan de obras en el quinquenio. Obviamente esto no es de ejecución inmediata. Sino 

que en los próximos meses del año 2026. Estará todo lo que es el desarrollo del plan de obras. 

Y por cada localidad en esa recorrida que se hizo. Si ustedes recuerdan hubo propuestas que 

salieron votadas por la ciudadanía por las personas que allí asistieron., las cuales van a ser 

ejecutadas, ni que hablar porque están incluidas además en el plan de gobierno. Así que 

obviamente que es muy difícil decirles a todos los vecinos que esperen. Pero la realidad es 

que en este momento tenemos que empezar a desarrollar. Sobre todo, lo que son., el plan de 

armado de las obras de infraestructura., para ejecutar el presupuesto. Y las demás 

inquietudes. Tenemos para la Comisión de Cultura y para la Comisión de Deportes de derivar 

estos dos planteos que son bastante interesantes sobre todo lo que es las actividades para la 

juventud que sabemos que son escasas en estas localidades. Y muy necesarias además por la 

realidad de los jóvenes. Así que se trasladarán como lo quiera, vamos a seguir y tiene la 

palabra el señor Marcos Santurio.  

SEÑOR MARCO SANTURIO: Buenas noches a todos. Primero que nada, agradecer 

por participar y venir y descentralizar es tan importante a veces., que no se quede en el 
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departamento, sino que se recorra las localidades. Y eso es muy valioso para nosotros. Que 

nos den la oportunidad de escucharnos, y  agradecer. Que en estos últimos años, ha habido 

mejoras importantes en localidades chicas que también se están escuchando, por más que sea 

poca población. También está dando lugar, y  está dando participación. Por ese lado primero 

muchas gracias. Ahora mi primera inquietud, es el tema de ómnibus liceales. Que si bien hay 

se están haciendo arreglos con empresas de ómnibus. Para que vengan y traigan estudiantes. 

Es necesario para el pueblo y para la seguridad de todas las madres que el pueblo de San 

Luis. Tenga su propio ómnibus que lleve y traiga los estudiantes en sus horarios que no 

dependan de un ómnibus de línea que a veces es peligroso. A su vez también tengo una 

inquietud, una compañera que estudia de noche y hay problemas con los ómnibus en el 

nocturno también es necesario, porque con el tema de la seguridad que a veces es peligroso. 

Es importante que haya un horario que el ómnibus pase por los liceos y puedan brindar esa 

locomoción desde el liceo hacia el pueblo,  que sea propiamente del pueblo cosa que no haya 

inquietudes con otros lugares, a veces es necesario también. Después desde lo cultural 

siguiendo la línea de Virginia escuchándola ahí es necesario también no solo a los niños, sino 

también a los adultos gente mayor a veces se jubila y bueno que hago y ahí empieza a 

maquinar la cabeza y  es necesario también desde lo psicológico que la gente tenga 

recreatividad y es importante que haya diferentes actividades para todas las edades niños, 

jóvenes, adultos, mayores. Todos, y  que también a su vez a las mujeres emprendedoras que 

sin duda son varias hay muchas en el pueblo, que también tengan una herramienta más para 

poder solventar sus propios gastos. Porque qué importante que las mujeres también sean 

independientes, y  que el trabajo desde lo que se plantea desde lo cultural pueda también 

ayudar. Porque si bien van unas horas, se entretienen con el resto de la comunidad, pero 

también son herramientas propias. Para ellas, ser independientes también. Muchas gracias.  
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SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Sobre el primer punto., es muy interesante lo que 

señala el vecino. El presupuesto de la Intendencia Departamental de Rocha en el periodo 

pasado se ejecutó en los primeros tres años un 80% en las localidades del interior y un 20% 

en la ciudad de Rocha, esto demuestra una clara intención de descentralizar las obras de 

llegar a todos los rincones del departamento. Está previsto para el presupuesto del quinquenio 

2025- 2030 que se transforme en su globalidad en un 65% de intervenciones de obras de 

infraestructura en las localidades más alejadas, y  el restante para la ciudad de Rocha., eso es 

muy importante y se agradece el reconocimiento de los vecinos. Sobre el segundo punto me 

pedía la palabra el señor Edil Techera para hacer aclaraciones estamos hablando del ómnibus 

del recorrido para los estudiantes. 

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Sí, buenas noches gracias por estar. Gracias 

Presidente, a los vecinos muchísimas gracias por estar, hemos recogido sabiendo que la 

inquietud iba a estar por aquí por San Luis. Palabras del señor Saben Director de Tránsito el 

cual nos dice que se han implementado horarios inclusive desde que se dispuso la subida 

desde Chuy horarios adecuados, e inclusive se dispuso la subida de Chuy y bajada de los 

estudiantes por la calle Magallanes a pedido de los padres para evitar la calle General Artigas. 

Ahí se evitan más riesgos, pero la inquietud del vecino que cambia un poquito al pedir que 

sea, vamos a decir en forma definitiva para acá se la vamos a trasladar a Shaban para que él 

decida conjuntamente con el señor intendente. Muchas gracias era lo que tenía para decir. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien Gracias, el señor Edil Vitancurt me pedía la palabra por 

el tema.  

SEÑOR EDIL MIGUEL VITANCURT: Gracias señor Presidente. Era para 

agradecerle a toda la gente de este pueblito el que nos haya acogido acá y  para felicitar por 

sus palabras y tener muy en cuenta a Marquitos. Porque Marquitos fue uno de los estudiantes 

que se recibió el año anterior como maestro. Allá estuvo en la residencia estudiantil de 
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Rocha. Y tuvimos la suerte de conocerlo allí, por eso vayan nuestras felicitaciones. Y como 

Marcos, tantos que han ido de acá hacia la ciudad, para tener la oportunidad de ser 

profesionales y trabajar en otros ámbitos verdad, por eso vayan mis felicitaciones. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. También sobre el tema del ómnibus, tiene Martín, 

el Secretario una postura. Y el señor Edil Da Silva a continuación.  

SEÑOR SECRETARIO: Este tema del ómnibus, ha sido un tema muy polémico y 

entendible para la gente del pueblo, yo creo que esto del ómnibus puede debe de hacer unos 

30 años que San Luis contaba con un ómnibus. Y la gente se acostumbró a esa forma de que 

los niños viajen, yo hablo porque uno de los niños que viajan que está empezando el liceo es 

el mío con 12 años. Yo desde niño viajé en ómnibus cuando iba a la escuela, ómnibus de 

línea. Después en el liceo viajé en ómnibus de línea cuando iba al liceo. Y creo que este paso 

entiendo al vecino, porque no es lo mismo que viaje Carlota, o que viaje Jordi, que eran los 

funcionarios o Cardoso. Entiendo que es diferente. Porque es como tener un servicio privado. 

Siempre la misma persona te levanta, y  si tenía que llevarte una cuadrita más te llevaba. Pero 

la realidad es que todos los niños del país viajan en ómnibus de línea., solo los que se pueden 

dar el lujo de pagar un servicio privado, es algo normal. Yo sé que me voy a echar algún 

vecino arriba, pero es un tema de acostumbrarnos. Nosotros obviamente cuando empezó esto 

del ómnibus, faltaban muchas cosas para ajustar. Faltaba el tema de las garitas porque fue 

todo un día para el otro. El ómnibus no avisó que se iba a romper, o  mejor dicho ya se veía 

que en algún momento esto iba a pasar. Porque eran ómnibus muy viejos los funcionarios 

hacían lo imposible para cumplir, pero era una historia que ya estaba marcado el fin de ellos. 

Y bueno yo ya les digo. Yo lo digo desde adentro porque mi hijo viaja, y  claro a mí me 

gustaría. Pero bueno es la vida así ellos tienen que salir y vivir esto. Yo le dije a Shaban 

cuando se empezó a manejar esto que si se contemplaban todas las salidas de los niños y que 

no corriéramos riesgo de que un niño quedara tirado en Chuy era viable porque acá nos 
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sacamos muchos problemas de arriba. No solo que el ómnibus se rompiera cuando llevaba los 

niños y quedaran por ahí., que había que salir a resolver, problemas de vecinos. Que yo pagué 

la cuota, que yo no pagué. Era todo un tema., eso ahora se terminó. ¿Yo espero sinceramente 

mi opinión es personal porque ya les digo mi hijo viaja es que continuemos así puedo 

continuar con algunas cositas que me quedaron en el tintero? 

SEÑOR PRESIDENTE: Si me permite sobre el tema tenía la palabra el señor Edil Da 

Silva y el señor Edil Borlido. El señor Edil Da Silva. 

SEÑOR EDIL JUAN DA SILVA: ¿Qué tal? Buenas noches a todos los vecinos que 

vinieron y  por recibirnos aquí. Creo que lo del asunto del ómnibus hay que tomarlo con más 

seriedad para algunos padres., porque lo que nos han planteado los padres que hay un 

desfasaje de horario. que eso está bueno que Shaban se juntara con los Directores de liceo y 

del Polo tecnológico para ver los horarios., porque el ómnibus que viene de Montevideo que 

llega hasta el 18 de julio los de San Luis no los lleva. Eso es lo que nos han planteado 

nosotros los Ediles los padres., y estamos hablando de entre 11 y 15 que viajan en nocturno. 

Por eso está bien que tal vez en tu caso tú lo resuelvas con tu hijo. Pero hay otros que no lo 

pueden resolver.  

SEÑOR SECRETARIO: Por eso yo dije que si se contemplaban todas las 

necesidades. 

SEÑOR EDIL JUAN DA SILVA: Por eso, estaría bueno que el Director de Tránsito 

se juntara con los Directores de los centros educativos para ver los horarios. Eso nos han 

planteado los padres a nosotros como Ediles para presentar en la Junta. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, Edil Borlido tiene la palabra.  

SEÑOR EDIL JORGE BORLIDO: En el mismo sentido del compañero Da Silva. 

porque también hemos recibido de algunos vecinos, el tema es que hay 7 estudiantes que van 

al liceo en horario nocturno que son personas adultas ya que están culminando este año que 
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quieren terminar el bachillerato que antes viajaban en el ómnibus y que ahora no tienen 

servicio, porque el último ómnibus llega solamente hasta 18 de Julio. Y bueno están viajando 

a su costo con un auto particular y están preocupados porque quieren de alguna manera poder 

terminar. Son 7 personas de aquí de San Luis que están haciendo el liceo en Chuy en horario 

nocturno, y además algunos alumnos que en cierta medida terminan antes pero el ómnibus 

pasa bastante después y tienen que esperar en Chuy. Fundamentalmente en horario de noche, 

va por ese sentido.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Vamos a darle la palabra al vecino Reginaldo 

Ferreira que es el último que tengo anotado para participar,  después Martín tiene algunas 

aclaraciones.  

SEÑOR VECINO REGINALDO FERREIRA: Bueno buenas noches para todos. Los 

representantes que vinieron hasta San Luis, los vecinos del pueblo, yo quería plantear una 

inquietud del puente de San Luis que hoy justamente anduve caminando ahí. Le hice un 

video, le hice una foto bien en el medio del puente está separado así, y  después tiene un 

tramo grande que está roto que se le ven las varillas. Y no sé a quién corresponde pasarle esa 

inquietud. Pero a mí me parece que es una inquietud bastante importante porque es una ruta 

muy transitada esta ¿No? No sé a quién le corresponde eso. Pero bueno era una inquietud que 

tenía y que. En este momento justo que hoy anduve ya aprovecho para plantearlo para que 

quien corresponda, por lo menos un técnico que lo mire y capaz que no sea nada, pero yo 

creo que sí. A mí me parece que es bastante. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, gracias. Me ha contado Martín que él tiene 

información también además sobre eso y aprovechamos ya para darle la palabra para esas 

reflexiones que tenía.  

SEÑOR SECRETARIO: Buenas noches, Reginaldo, debe hacer unos dos meses un 

vecino me había transmitido esa inquietud sobre el puente y aprovechamos el contacto, yo en 
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este momento no recuerdo. Sé que él trabaja en el Ministerio, es una de esas camionetas que 

recorren el departamento. No recuerdo el nombre. Bueno, pero le pasé fotos y lo informé de 

la situación. Él me dijo que estaba para hacerse una revisión del puente, pero la verdad es que 

no se ha solucionado y que las fotos que pusieron el otro día en el Facebook preocupan. 

-Dialogados- 

SEÑOR SECRETARIO: Sí, estoy de acuerdo, sí, sí., no han venido y la verdad que 

uno mira y no es una obra del otro mundo como para que no lo resuelva ya, porque es un 

puente que tiene tráfico pesado, toda la cosecha sale por ahí. Pero bueno, nosotros en ese 

momento hablamos con él, que era el contacto que teníamos, y me transmitió eso., pero es 

algo que tiene que resolver a la brevedad, sí, porque preocupa. 

SEÑOR PRESIDENTE: Es una buena iniciativa para los compañeros, además, Ediles 

de la bancada del Frente Amplio, que tienen contacto con las autoridades del Ministerio de 

Transporte, seguramente más ágil que nosotros. Obviamente que la Junta va a actuar en 

consecuencia para elaborar un documento y una solicitud y enviarlo, pero sería también de 

mucha ayuda que los compañeros del Frente Amplio agilizaran en ese sentido.  

SEÑOR SECRETARIO: Bueno, le quería contar también un poco de los proyectos 

que llevamos adelante, algunos que hemos terminado. Hicimos una sala especialmente 

dedicada para las castraciones, que el pueblo no contaba, y tenemos, que ya estamos 

trabajando en él, estamos preparando un consultorio dental en la Junta local mismo. Nosotros 

apuntamos a que el vecino se empiece a arrimar a la Junta, y bueno, con el programa de 

Laureano, que lleva adelante él. Me gustaría que vengan muchos a la inauguración, porque va 

a quedar bueno. Preparamos, va a ser grande y va a ser no solo para odontológico, sino 

también Rocha Vuelva al Futuro también vamos a implementar, y  bueno, cuando lo 

inauguremos me gustaría que vengan.  

SEÑOR PRESIDENTE: Rocha y al futuro, eso seguro. 
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SEÑOR SECRETARIO: Sí, nombré el programa.  

SEÑOR INTENDENTE DEPARTAMENTAL: Agradecerle a la doctora Maite 

Bareño, que nos donó un consultorio odontológico en muy buenas condiciones, al renovar el 

suyo, nos donó, nos entendimos que para la localidad de San Luis servía, lo estamos 

poniendo a punto, se está haciendo en la misma Junta local, en conjunto con el coordinador 

de Juntas locales, y  bueno, vamos a tratar de tener en el futuro, una o dos veces por semana, 

un odontólogo acá, propio de la Intendencia, obviamente, trabajando en la Junta local. Eso 

facilita un poco estar con más continuidad en los tratamientos odontológicos, porque la 

realidad es que Rocha, como siempre le decimos, tiene más de 20 puntos donde estamos 

presentes con Rocha Vuelva a Sonreír. Y eso, no solo agiliza los trabajos, sino que reduce 

costos de venir y tenemos un mejor servicio. Así que Martín se ha encargado, Machado, de 

toda esa parte ahí que viene trabajando y esperemos poder cumplir con eso. 

SEÑOR SECRETARIO: Quiero destacar el trabajo de Reginaldo, que anda allá por el 

fondo, que fue el que comenzó con la juntada de firmas y eso, y  bueno, se lo transmitió ahí 

para que esto sea posible.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, queda reflejado además el trabajo mancomunado 

entre justamente la comunidad y las autoridades, lo cual es muy importante en localidades 

chicas, sobre todo, porque todos se conocen y todos se entienden de una manera diferente. 

Vamos a abrir una pequeña ronda para los señores Ediles, para lo cual tiene la palabra el 

señor Edil Pablo Larrosa.  

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Bueno, buenas noches. Cabe arrancar por el 

principio, ¿no? felicitar a Laureano, que conocemos de otras actividades, ¿no? Tuvimos el 

gusto de trabajar también con él en la Junta en el periodo pasado, pero la verdad que me 

resulta muy agradable y me genera muy buenos sentimientos porque tuve el placer de 

conocer a su padre, que también fue Intendente Departamental en un periodo y no sé si se 
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repetirá en alguna otra intendencia de que padre e hijo fueron Intendentes, así que, y la madre 

también. Entonces, por más razón todavía, que también tuve el placer de conocerlo, entonces, 

lo primero era eso. Después, como bien decía Miguel, si bien nosotros somos oposición a 

nivel departamental, somos oficialismo a nivel nacional y tenemos esa responsabilidad que 

también decía Miguel, ¿no?, de transmitir los reclamos que corresponden a las 

responsabilidades que tiene que tener el Gobierno Nacional en todas las localidades, las 

cuales ya tomamos nota, ya las transmitamos, se las hicimos conocer a nuestros 

Representantes Nacionales al momento que las estaban diciendo ahora. Y lo otro, el tema de 

la descentralización de la Junta y poder recibir a los vecinos, las inquietudes. Nosotros 

hemos, en la Junta Departamental, hemos reclamado insistentemente lo que es la comunidad 

rural, como decía bien el vecino acá, sabemos que es un debe, tenemos nuestras discordancias 

con lo que decía el Presidente de la Junta, porque entendemos que el deterioro que ha tenido 

la comunidad rural en los últimos cinco años ha sido significativo. Y sé que tenemos un debe 

y asumo la responsabilidad porque nosotros, como dije, más allá de que seamos oposición, 

somos parte de este gobierno, y la verdad que también nos llega ese reclamo de los vecinos, y 

por eso es que nosotros sistemáticamente en las últimas sesiones hemos hecho referencia a lo 

que es la caminería rural, porque entendemos lo importante que es para la zona. Sobre todo, 

para los niños que van a las escuelas y lo que es la producción rural que sale por esos 

caminos rurales, lo que significa el esfuerzo de todos quienes usan la comunidad rural, y por 

eso hemos hecho distintos reclamos, también me parece importante lo que se habló del tema 

del ómnibus, creo que el tema del ómnibus ha sido una decisión política. Si el Intendente 

quiere poner el ómnibus nuevamente, lo puede poner y va a funcionar, y me parece que es 

contemplar un poco lo que los vecinos están reclamando ya hace rato. Creo que eso también 

pasa por ahí, no pasa por que usen los ómnibus de línea o no, es una decisión política, del 

Intendente que, si la quiere tomar mañana, creo que el reclamo de los vecinos amerita eso. No 
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te estoy obligando a ti, Laureano, no es por ahí, pero sí entendemos que hay una decisión 

política, ese podría tomar y podría estar funcionando bien el ómnibus tan reclamado por los 

vecinos, sobre todo los estudiantes. Me parece que es algo importante tener en cuenta. Creo 

que también los cinco puntos que enumeró la vecina hoy, lo de gestionar la iluminación, el 

tema de las columnas de UTE, yo ya pasé a reclamo por eso, el tema de viviendas en San 

Luis, también sé que ha sido escuchado, y después el tema de las actividades deportivas y de 

adolescentes, creo que también hay que ligarle a gente mayor, creo que lo nombraron 

después., es importante tener eso en cuenta..después el tema de lo que es la comparsa 

también, me parece que bajar actividades culturales, no solo lo de la comparsa, buscar 

también otras actividades que puedan, tienen un recinto precioso para poder tener ese tipo de 

actividades, me parece importantísimo que lleguen. El tema de la pavimentación y el cajero, 

lo de la pavimentación, Miguel ya explicó que está dentro de las cosas que están en el 

presupuesto, y lo del cajero también hicimos el reclamo, como hemos hecho en otros lugares, 

si bien la política de repente que está teniendo el Banco República con el tema de lo que es la 

digitalización, de lo que son los accesos a través de la web para hacer distintas pagos, 

distintas transferencias, distintas cosas, ha cambiado un poco todo lo que, cómo se trabajaba 

antes en cuanto a eso, el efectivo ha ido desapareciendo y la política se está implementando 

desde el Banco República es ir apuntando hacia eso y sacar un poco también el tema del 

efectivo en la calle, pero entendemos que hay una generación que todavía está analfabeta en 

cuanto a eso, y de repente eso también son cosas que se pueden bajar con políticas 

departamentales o nacionales de educación a distintos lugares que puedan ayudar a que la 

gente mayor que tiene dificultades para acceder a lo que es transferencias web y todas esas 

cosas lo puedan hacer de otra manera esto también lo han reclamado en otro lugar recuerdo 

en Cebollatí hicieron este reclamo también hay cajeros, pero ¿qué pasa? se quejaban del 

monto si hay un cajero la gente está acostumbrada a sacar el efectivo cuando le depositan la 
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jubilación de repente tienen que sacar 30.000 pesos y no pueden sacar de a diez y eso también 

para la gente mayor es un problema hay que educar hay que tratar de que el Estado esté 

presente de otra manera sobre todo en la parte educacional y bueno, hacia eso apuntábamos 

agradezco la posibilidad que tenemos todos nosotros de escuchar de primera mano a los 

vecinos y también otra cosa que me está haciendo acordar Juan lo del puente pase al 

Diputado por departamento del tema ese es algo que creo que tenemos que tener un 

seguimiento sobre el tema ese del puente porque es un tema bastante complejo y tenemos que 

tomar en cuenta de lo transitada que es esta ruta sobre todo por camiones en la época de las 

zafras y todas esas cosas y es un dato importante otra cosa que hablaba hoy fuera del 

micrófono también, San Luis y toda la cuenca de Laguna Merín tiene un problema muy 

grande de lo que es contaminación, derivado del uso de agrotóxicos, y también es un tema 

que se planteó en la sesión de 18 de Julio y Cebollatí, se habló también del manejo de los 

agrotóxicos que también puede pasar por un tema de educación y que bajen políticas 

nacionales para educar a la gente que labura con agrotóxicos, en el cuidado no solo del medio 

ambiente, sino el cuidado personal para trabajar con esas cosas. Así que nosotros estamos a 

las órdenes, agradezco nuevamente la presencia de los vecinos y creo que este tipo de 

sesiones en el interior del departamento van a seguir mejorando sobre todo esa 

retroalimentación que se da entre los vecinos y nosotros como representantes del Gobierno 

del Departamento. Gracias 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias. Edil María Inés Rocha tiene la palabra.  

SEÑORA EDIL MARIA INES ROCHA: Bien, muchas gracias. Gracias a los vecinos 

de San Luis que están por allí detrás y que han traído varios planteos, esta localidad siempre 

que hemos llegado por acá ha sido de tomar la iniciativa, de hacernos planteos, hoy no está 

aquí Perla Corbo, pero siempre ha sido de las pioneras en su planteo, por ejemplo, con lo que 

es el hogar de ancianos. Para esta localidad y que seguimos nosotros haciendo ese planteo en 
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donde corresponde también, ella lo ha hecho en muchos lugares y lo vamos a seguir 

haciendo. Felicitarlos por esa iniciativa, yo llego a este lugar y cada vez que llego siempre 

tengo las mismas anécdotas porque es parte de mi infancia, yo viví en la escuela 17 de San 

Luis durante mucho tiempo y después hoy tengo muchísimas anécdotas en este propio club, 

así que es parte de lo que es mi vida, mis recuerdos, aprendí a andar en bicicleta en esta 

localidad, así que también. Pero yo tomaba nota sobre lo que eran los planteos de los vecinos 

y también algunas exposiciones de Ediles, no es aquí el lugar para estar confrontando ni 

mucho menos, pero en esta legislatura tenemos más maquinaria que se está encargando de la 

caminería rural, hay ya conformados cuatro equipos, corríjanme si no es así, pero hay 

conformados cuatro equipos, escuchábamos a Alejo Umpierrez decir que está barajando ya la 

posibilidad de generar y enviar a la Junta Departamental una prohibición de circulación de 

camiones pesados para posterior a lo que es los episodios climáticos adversos que se vienen 

generando, que los camiones salen enseguida porque quieren sacar su producción y terminan 

destruyendo el trabajo que se ha hecho durante meses y que obviamente después los vecinos 

lo padecen, porque obviamente que el que sale en un vehículo pequeño se le complica y 

mucho para salir, así que está ya manejando esa posibilidad el Intendente y lo ha dicho, ya lo 

ha hecho públicamente en los medios de comunicación y debo decir que se ha mejorado y 

mucho lo que es la maquinaria de la caminería rural y se está trabajando y mucho en lo que es 

la caminería. No digo que no haya déficit, no digo que no haya problemas, hemos tenido 

episodios climáticos que han complicado la situación, súmele la salida de los vehículos 

grandes que rompen lo que es el trabajo de muchos meses. Después otros planteos que se 

hacían por acá que tienen que ver con el cajero automático para San Luis, estuvimos en Barra 

de Chuy, fue una de las localidades que a mí más me llamó la atención porque allí logró 

conformarnos a todos los Ediles, oposición y oficialismo en un mismo sentir, en un enojo de 

todos, con lo que fue la respuesta del Banco de República a lo que era la postura de los Ediles 
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solicitando un cajero automático allí en esa localidad y ha sido más o menos la misma 

respuesta siempre, que pueden girar a través de distintas aplicaciones, que están cerca de tal o 

cual almacén o de tal o cual supermercado. En realidad, los vecinos tienen el derecho a tener 

un cajero automático en su localidad, ya que les pedimos que se manejen a través de tarjetas, 

tenemos que brindarle esa oportunidad también de que puedan manejar su propio dinero de la 

manera que mejor entiendan. Entonces pedimos y lo vamos a volver a pedir y nos habíamos 

puesto de acuerdo en esa sesión en Barra de Chuy, recuerdo que en Cebollatí también se 

planteó el tema de los montos, pero en Barra de Chuy hicimos hincapié en solicitar una nueva 

respuesta del Banco de República, por lo menos un poco más seria que la que nos habían 

enviado porque la verdad nos dejaba mucho que desear a ambas bancadas esa respuesta que 

nos habían dado. Agradecerles a los vecinos, decirles que la última vez que vinimos a la 

sesión descentralizada aquí a este club, se nos planteaba los nombres de las calles, una 

necesidad que tenían, al poco tiempo hicimos las gestiones, el Intendente accedió y San Luis 

tiene nombre en las calles y estuvimos presentes cuando se colocó la cartelería en la mayoría 

de las calles. O sea que cada vez que recibimos planteos los llevamos y los tomamos, así que 

cada uno de los planteos, yo tengo todo anotado por acá, el tema de las viviendas, obviamente 

que es algo que esta Junta debe plantearlo también al Ministerio de Vivienda, más allá de que 

haya Ediles que representan a la fuerza política de Gobierno Nacional, también nosotros 

como Junta Departamental podemos hacer ese tipo de solicitud también en relación a lo que 

es las viviendas para esta zona. Y también me sumo el saludo al flamante maestro del pueblo 

porque también supe verlo por allá por noche estudiando y es muy bueno tenerlo hoy por aquí 

haciendo planteos. Así que muchas gracias, Presidente, y es un placer volver aquí a este 

pueblo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, gracias. Martín tenía además una acotación sobre el 

tema de lo que es las calles. 
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SECRETARIO DE LA JUNTA LOCAL DE SAN LUIS: Este invierno ya pensamos 

implementar la numeración, ya tenemos todo el trabajo hecho y bueno, tenemos el plazo que 

nos sobra en invierno para empezar a notificar a los vecinos, ahí completaríamos el trabajo, 

que sería un logro espectacular.  

SEÑOR PRESIDENTE: Además, en esa instancia, si me permiten, también estuvimos 

en una recorrida linda en el pueblo de San Luis, estuvimos visitando la Policlínica, diferentes 

situaciones que después logramos solucionar de alguna manera, lo importante de esto es tratar 

de ponerle cabeza a todos los temas y si de 100% del problema logramos al menos un 20%, 

ya es un triunfo, una ganancia para nosotros como legisladores departamentales. Edil 

Amorín, tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Gracias, señor Presidente. Buenas noches a los 

vecinos de San Luis. Agradecerles por estar aquí presentes. Felicitaciones a Laureano 

Moreira por el cargo que hoy ocupa. Sabemos que va a estar a la altura, un trabajador de la 

causa. A Martín, agradecerle por el excelente estado en el que tiene su localidad, ni chica ni 

grande, una localidad justa, la verdad que es un placer venir siempre a San Luis, siempre nos 

recibe con la mejor cara, siempre prolija y abierta para con quien la quiera visitar. Hoy vemos 

algo que nos llama la atención, no es un tirón de oreja, va de la mano con las felicitaciones a 

Martín, no hay tanta concurrencia de vecinos. Y esto no suena a que los vecinos están 

bastante satisfechos con la gestión de la localidad y que no hay gran caudal de reclamos 

debido a su manera de trabajar, es como tiene que ser la política, mano a mano con la gente, 

escuchando y dando soluciones en el día a día, en las cosas sencillas. Muchas veces no hay 

que hablar tanto y hacer grandes discursos ni brillantes oratorias, hay que resolverle la canilla 

al maestro, como decía Martín, hasta la calle que se te corta. Creo que en esto hemos hecho 

gran énfasis nosotros en la gestión, hacer un gobierno de puertas abiertas y frontal, dando la 

cara y hablando por fea que sea la situación, hay que dar soluciones y dar la cara, porque para 
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eso nos han puesto donde estamos. En ese sentido, también recalcar que este gobierno, ya 

desde el periodo pasado, si bien es un pedido recurrente, y sabemos que es una necesidad de 

todo el departamento, ha hecho una inversión histórica en caminería rural. Y sabemos lo 

importante que es para esta zona, una zona ganadera y arrocera, que dependen de sacar su 

producción para la olla, y que eso repercute en todos los vecinos. Tampoco creemos que sea 

de buen tino venir a querer castigar la producción acá a un pueblo que vive de ello. Lo 

sabemos, es hiper responsable de los productores con su manera de producir. Uruguay es un 

ejemplo en el mundo, y de ello vivimos. Así que, en este sentido, el Gobierno Departamental 

ha valorado esto, más de 1700 kilómetros intervenidos de caminería rural, para tener un 

estimativo de Rocha a Montevideo de 210 kilómetros. Imagínense en todo el departamento la 

cantidad de material que se ha repuesto, porque sabemos que en periodos anteriores se 

raspaban los caminos, se les pasaba la moto niveladora y no se recargaban materiales. Así 

que, es de valorar eso, y como muy bien decía el Presidente, con buen tino, muchas veces se 

hacen todo este esfuerzo y te caen 200 milímetros en 210, pero bueno, sin excusas, sin 

pasarnos cuentas, nosotros seguimos para adelante y nos vamos a hacer cargo de estas 

necesidades. Como también decía Martín, cuando tocó la realidad del ómnibus, en el mismo 

día hubo una solución, más allá de que ómnibus se haya roto, los alumnos pudieron asistir a 

los centros educativos, que es el fondo del asunto, que los gurises se eduquen. Y también, 

levantando el pedido de la vecina para el tema del deporte, cuando llegamos acá nos pareció 

que habíamos visto a una persona con la campera de la división de deporte, nos comunicamos 

ya con José Luis Bitabares, que siempre está al golpe de balde, y nos dijo que los días martes 

y jueves se brindan clases, y además me pasó los horarios que los voy a arrimar a la mesa 

para que los comuniquen a los vecinos, que muchas veces no es que haya o que no haya, 

muchas veces es falta de comunicación y difusión, y está el asunto resuelto, o capaz que hay 

otra propuesta de los vecinos de querer arrimar más actividades, y bueno, serán escuchadas. 



24 

 

Y bueno, destacar la política en esto de la cercanía con la gente, y yo hoy quiero a los vecinos 

de San Luis, quizá haya una persona que no la conoce, Jorge Molina, un funcionario de la 

Junta Departamental de Rocha, décadas de función, y el día de hoy va a ser su última 

recorrida como funcionario de la Junta Departamental de Rocha. Yo quiero agradecerle a 

Jorge porque ha enaltecido la función de funcionario público, y en esta cosa que nosotros nos 

estamos dando de mano a mano, que muchas veces en las otras ciudades más grandes se 

pierde, el loco Molina, como lo conocemos todos, nunca dejó esas tradiciones lindas de hacer 

el puerta a puerta, de llevarte la citación de la Junta, de preocuparse por las cosas de todos los 

días, y siempre de buen humor, y siempre agradecido con la Junta, agradecido con su 

función, porque él siempre decía: “yo gracias a esta institución pude criar a mi familia y a ella 

me debo”, entonces él nunca lo hizo con peso, él siempre tuvo un agradecimiento, entonces 

Jorge, yo te quiero agradecer, y en estas palabras rendirte un homenaje, que no quiero que 

pase desapercibida tu función y la cercanía que tuviste con todos nosotros y con todo el 

departamento. Así que bueno, Jorge, muchas gracias. Así que bueno, sabemos que él tiene 

facilidad de palabra, así que quiero que en esta última sesión oficial de él que se dedique a 

nosotros. Muchas gracias. 

FUNCIONARIO JORGE MOLINA: Bueno, muchas gracias Mauro, la verdad que es 

una gran alegría lo que acabas de decir, me emociona, bueno, es así como tú dices, lo llevo en 

el alma, porque gracias a este trabajo logré poder brindarle todo a mis hijos, a mi familia, y la 

verdad que lo llevo en el corazón, lo llevo en la sangre, bueno, todavía tengo en mi casa una 

bicicleta que tiene casi 40 años, la Junta Departamental decidió dármela a mí hace muchos 

años, cuando usted todavía no tocaba pito. Bueno, el humor hay que tenerlo siempre, porque 

es fundamental. Muchísimas gracias y bueno, nos vamos a seguir viendo, vamos a estar 

siempre.  

SEÑOR PRESIDENTE: Hoy es la final del campeonato, Jorge..hoy es, hoy se define. 
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SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Muy bien, muchas gracias y por lo pronto, 

Presidente, vamos a ver todavía, sigue escuchando a los vecinos.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, en palabras del Intendente, que nosotros vamos a 

poner y a hacer carne, le vamos a hacer un homenaje a la esposa de Molina por haberlo 

aguantado todos estos años. Martín, quería decir algo.  

SECRETARIO DE LA JUNTA LOCAL DE SAN LUIS: Sí, ya terminando mis 

palabras, yo quería agradecerle muy especialmente a los funcionarios de la Junta Local de 

San Luis, porque cada vez que encaramos una obra como esta que yo le digo de la sala de 

castraciones, o vamos a encarar la sala odontológica, o nos vamos para la escuela, siempre 

paralelamente no podemos descuidar el resto de las tareas. Desde septiembre a abril, el corte 

de pasto es sin cesar, es continuo, y ellos siempre buscan la forma de cumplir con todo. 

Entonces, ya que mañana es el Día del Funcionario Municipal, yo quería reconocerle esto a 

ellos que hacen un excelente trabajo, no solo lo de la calle, sino lo de las oficinas. Muchas 

gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, vamos a hacer una pequeña corrección, además, 

porque es de rigor, mañana es el Día del Municipio de América, no el Día del Municipal, es 

un día que no es solamente conmemorado en Uruguay, sino que en todo América. Y por 

supuesto que nos sumamos al saludo a todos los trabajadores municipales. Señor Edil 

Techera, dije trabajadores no jubilados. Señor Edil Techera. 

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Muchas gracias, señor Presidente. Bueno, 

nuevamente ahora contestándole a la vecina que habló y pidió por las luminarias, y al señor 

Martín, me comunicaron desde luminarias de Rocha, que se colocarán 4 o 5 columnas 

completas y proyectadas ya habladas anteriormente, y que el señor Secretario Martín se 

comunique por si tiene alguna ampliación para hacer que lo espera. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Ángel Silva Más tiene la palabra. 
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SEÑOR EDIL ANGEL SILVA: Gracias, Presidente. Bueno, nuevamente felicitar a la 

gente de San Luis que nos recibió. Una reunión atípica con homenaje incluido que no estaba 

previsto. Cada vez que vengo tomo los pedidos de los vecinos, que es lo importante, tomarlos 

con seriedad, y no apresurarnos en contestar las solicitudes. Yo creo que el tema, hay algo 

que es derecho adquirido, si ustedes tenían un ómnibus que funcionaba en esta localidad, 

estaría interesante que no aflojen en ese trabajo que lo vamos a tratar de solucionar entre 

todos, porque si ya estaba y funcionaba, los costos de esas cosas son bajos para la 

Intendencia. Creo que es importante que vuelva y aplique. No tomar ejemplos y 

solucionamos con esto con la que ya es cierto. El pueblo ya lo tenía, es un derecho adquirido, 

funcionaba, creo que hay que seguirlo trabajando. Hoy un bus sale poco dinero para lo que es 

el arca del Estado. Creo que hay que seguirlo trabajando y vamos a hacer lo posible que es lo 

que me voy a meter en ese tema. Bueno, y muchas gracias, agradecer como siempre que nos 

reciben impecablemente. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: El único día que aplaudieron, muy bien, vamos a aplaudir. Se 

merece el aplauso. Se merece el aplauso porque dijo que siempre que sale, toma. Y después 

siguió. Muy bien, si no hay más Ediles que quieran intervenir, quiero agregar el saludo para 

Laura del medio Ulmañana, Radio Ulmá, la radio comunitaria de Punta del Diablo, que no 

solamente nos acompaña todos los martes en la Junta para repicar un poco esta actividad que 

nosotros hacemos, sino que además tiene también la constancia de acompañarnos a las 

sesiones. El señor Edil Amorín me pide la palabra.  

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Me levanté con ganas de hablar hoy. Señor 

Presidente, para arrimar a los vecinos el horario y los días que se realizan las actividades 

deportivas que están funcionando al día de hoy. Los días martes y jueves hay voleibol de 17 a 

18 horas para adolescentes, 18 a 19 para niños. Funcional de 19 a 20 horas. El docente a 
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cargo es Alexandro Santurio y el celular de contacto es 0983777400. Los requisitos son 

carnet de niño o adolescente y carnet de salud o ficha médica. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias por la información. Vamos a levantar 

entonces de esta manera la sesión descentralizada de hoy. Repetir el agradecimiento a las 

autoridades, a los vecinos que estuvieron presentes, y seguiremos, como siempre decimos en 

esta empresa, hasta el mes de noviembre va a seguir la Junta Departamental recorriendo las 

localidades para llegar a todas las localidades del departamento. Nos esperan instancias muy 

importantes en las cuales nos enfrentamos a recorridas y visitas a localidades que tienen 

municipios, lo cual va a ser particular, no va a ser una instancia igual a la que llevamos 

adelante, va a ser un desafío distinto, con el consejo de las diferentes localidades 

participando. Por lo cual, ni que hablar que estamos comprometiendo además a las próximas 

autoridades de la Junta Departamental, que serán después del mes de agosto, a que continúen 

con esta gira descentralizada hasta el mes de noviembre. Se levanta la sesión el 

agradecimiento a quienes nos asisten en la logística, Gustavo Rigamonti, Cristian González, y 

que hablan a los amigos Torres que siempre están presentes, que no son las gemelas Torres, 

sino que son la familia Torres, y a los funcionarios de la Junta, Ana Araujo, Elizabeth, y el 

Nobel Director General de Secretaría, el señor Pablo de León. Gracias. 

Siendo la hora 20:14' finaliza la sesión.  
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